抚顺市客运出租汽车管理条例

第一章  总则
　　第一条 为了规范客运出租汽车市场营运秩序，维护乘客、经营者和从业人员的合法权益，促进客运出租汽车行业健康稳定发展，根据有关法律、法规的规定，结合本市实际，制定本条例。
　　第二条 本条例所称客运出租汽车是指依法取得经营资格，按照乘客意愿提供运送服务，按里程或者时间计费的5座以下小型客运汽车。
　　第三条 本条例适用于本市行政区域内客运出租汽车的经营、管理和规划。
　　第四条 市、县人民政府交通行政主管部门是本行政区域内客运出租汽车行业的主管部门，其所属的道路运输管理机构履行具体管理职责。
　　公安、工商、财政、城管、税务、物价、质量技术监督等部门依照各自职责，依法做好客运出租汽车管理工作。
　　第五条 客运出租汽车应当与其它客运方式协调发展，根据社会需求实行总量控制。
　　客运出租汽车运力投放增加或者缩减额度每次不得低于总量的1%，不得超过总量的2%。调整计划由市交通行政主管部门根据行业发展规划、市场供求、城市建设发展等实际情况提出，报市人民政府批准后组织实施。
　　第六条 客运出租汽车从业人员应当依法经营、诚实守信、公平竞争、文明服务、拾金不昧，鼓励驾驶员在经营中见义勇为、救死扶伤的行为，对事迹显著的，由相关人民政府给予表彰和奖励。
　　第七条 依法成立的客运出租汽车行业协会根据协会章程开展活动。
　　（一）制定行业职业规范，教育和督促协会成员遵守法律、法规和行业职业规范；
　　（二）加强行业自律，提高行业服务质量，接受社会监督；
　　（三）按照协会章程为协会成员提供相关服务，向有关行政管理部门反映协会成员的意见和建议；
　　（四）承办政府及有关部门委托的事项；
　　（五）开展行业协会宗旨所允许的其他活动。
　　市、县人民政府及有关行政管理部门对客运出租汽车行业的发展和管理作出重要决策前，应当征求行业协会的意见。
　　第八条 支持客运出租汽车行业实行规模化、公司化、品牌化经营；推广信息化管理和使用环保、节能车型。

第二章  资质管理
　　
第九条 客运出租汽车经营者应当具备下列条件：
　　（一）有符合规定要求的客运车辆和相应的资金；
　　（二）有符合规定要求的经营场所；
　　（三）有符合规定要求的管理人员和驾驶员；
　　（四）有与经营方式相配套的经营管理制度；
　　（五）有独立承担民事责任的能力；
　　（六）符合其他有关规定的条件。
　　第十条 从事客运出租汽车经营的，应当取得市道路运输管理机构核发的道路运输经营许可证、道路运输证并办理有关手续后，方可从事客运出租汽车经营活动。
　　申请从事客运出租汽车经营的，应当按下列规定办理相关事宜：
　　（一）向道路运输管理机构提出书面申请，道路运输管理机构在受理申请后20日内审查完毕，作出是否许可的决定。道路运输管理机构予以许可的，向申请人颁发道路运输经营许可证，并向申请人投入运输的车辆配发道路运输证；不予许可的应当书面通知申请人并说明理由。
　　（二）凭道路运输经营许可证办理工商、税务登记。
　　第十一条 驾驶员应当取得市道路运输管理机构核发的客运出租汽车从业资格证并经注册后，方可驾驶客运出租汽车。
　　申请客运出租汽车驾驶员从业资格的，应当具备下列条件：
　　（一）取得相应的机动车驾驶证3年以上；
　　（二）近3年内无重大以上且负同等以上责任的交通事故；
　　（三）年龄不超过60周岁，身体健康；
　　（四）法律、法规规定的其他条件。
　　被取消客运出租汽车从业资格的驾驶员，自取消资格之日起5年内不得重新申请。
　　第十二条 客运出租汽车经营许可事项发生变更的，经营者应当向道路运输管理机构提交申请，经核准后按规定办理相关手续。
　　取得道路运输经营许可的客运出租汽车经营者暂停营业的，应当在暂停营业前7日内报请批准其经营的道路运输管理机构批准。歇业的，应当在歇业前30日内到批准其经营的道路运输管理机构办理有关注销手续。
　　经营者领取道路运输经营许可证后，6个月未经营的或者暂停营业时间超过6个月的，由道路运输管理机构注销其道路运输经营许可证和道路运输证。
　　第十三条 道路运输证实行年度审验。年度审验不合格或者超过12个月未接受年度审验的客运出租汽车，吊销道路运输证，不得继续营运。
　　第十四条 客运出租汽车经营权采用以服务质量为主要竞标条件的经营权招投标方式确定，并实行有限期的使用制度。客运出租汽车经营权不得租赁。

第三章  车辆管理

　　第十五条 客运出租汽车应当符合下列要求：
　　（一）符合本市规定的客运出租汽车级型、车身颜色；
　　（二）在规定位置标明经营单位名称、收费标准及监督电话；
　　（三）车顶安装道路运输管理机构统一标准的顶灯；
　　（四）车内指定位置配备安装经检定合格的计价器和空车显示器；
　　（五）车身、车厢保持整洁，定期消毒，车内座套符合标准、按时更换；
　　（六）按照行业有关规定安装、使用卫星定位和监控等监督服务设备；
　　（七）其他法律、法规的相关规定。
　　第十六条 任何单位和个人不得擅自在客运出租汽车内、外张贴、设置广告。
　　第十七条 客运出租汽车经营者应当按照国家规定的技术规范使用和维护车辆，定期接受综合性能检测和安全检验。
　　客运出租汽车经营者应当及时更新老旧或者检测不合格的车辆。客运出租汽车达到报废年限的，由公安机关依法予以强制报废。
　　第十八条 禁止使用报废、擅自改装、未经检测或者检测不合格等不符合国家标准、行业标准的车辆或者其他不符合客运出租汽车管理要求的车辆从事经营。　
　　第十九条 退出营运的客运出租汽车，经营者应当及时拆除计价器、顶灯等专用装置，清除专用标志标识和颜色，并上缴专用牌照和道路运输证。
　　非客运出租汽车不得安装、使用客运出租汽车顶灯和计价器等营运设施及有关标识。

第四章  营运管理

　　第二十条 客运出租汽车应当在许可的营运区域内从事客运出租汽车营运，不得在许可的营运区域外从事候客经营活动。
　　第二十一条 客运出租汽车经营者应当遵守下列规定：
　　（一）遵守交通运输法律、法规和规章，建立完善的车辆和驾驶员档案，接受道路运输管理机构和有关部门的监督检查；
　　（二）执行物价主管部门规定的客运出租汽车运价和收费标准，使用税务部门监制的车费票据；按规定明码标价，公开收费项目、标准、依据；
　　（三）制定服务标准、规程和驾驶员守则，建立学习及再教育培训制度，对驾驶员进行职业技能、职业道德、交通安全知识教育；
　　（四）依法与驾驶员签订劳动合同、聘用协议或者经营合同，投保法律、法规规定的车辆强制保险；
　　（五）依法对客运出租汽车计价器申请计量检定；
　　（六）发生交通事故、自然灾害以及其他突发事件时，应当服从人民政府的统一指挥、调度；
　　（七）不得雇用无从业资格驾驶员驾驶客运出租汽车；
　　（八）不得在上午7时至8时30分和下午16时30分至18时的时段内安排驾驶员交接班；交接班时，不得开启空车标志；
　　（九）遵守法律、法规和其他有关规定。
　　第二十二条 客运出租汽车驾驶员在营运时，应当遵守下列规定：
　　（一）衣着整洁、文明礼貌、服务规范、安全行车；
　　（二）随车携带客运出租汽车营运的道路运输证、从业资格证，按规定放置服务监督卡；
　　（三）按照合理路线或者乘客要求的路线行驶；
　　（四）不得固定线路营运或者强行并客，无正当理由不得拒绝载客；
　　（五）按规定使用计价器，按计价器显示金额收费；开具税务部门监制的专用车费票据；计价器出现故障、失准、显示不全时，不得营运载客；
　　（六）在乘降站、宾馆、医院等公共场所应按指定地点停车候客,按序排队、顺序走车，不得离开驾驶座位招揽乘客；
　　（七）车内无乘客时应当开启空车显示器，夜间应开启标志灯；
　　（八）不得吸烟、吃零食和接打手机；
　　（九）不得利用客运出租汽车进行违法犯罪活动，发现乘客有违法犯罪活动，应当及时报告公安部门；
　　（十）遵守法律、法规和规章以及道路运输管理机构制定的各项服务管理规范。
　　第二十三条 运送乘客经过依法收费的设施和路段所支付的费用由乘客承担。
　　乘客遇有下列情况之一的，可以拒绝支付车费：
　　（一）客运出租汽车无计价器、计价器无有效检定合格证或者有计价器不使用的；
　　（二）驾驶员不使用统一的出租汽车车费票据的；
　　（三）客运出租汽车在起价费里程内发生故障，不能完成运送服务的；
　　（四）未经乘客同意，中途招揽他人同乘的。
　　第二十四条 客运出租汽车驾驶员遇有下列情况之一的，可以拒绝提供服务：
　　（一）携带易燃、易爆等危险品乘车的；
　　（二）故意损坏车辆的；
　　（三）在禁止停车路段或者在禁止调头路段逆向拦车的；
　　（四）精神病患者和酗酒者乘车无人陪同的；
　　（五）不支付经过依法收费的设施和路段所应支付费用的；
　　（六）携带大型宠物的（导盲犬除外）；
　　（七）实施或者要求客运出租汽车驾驶员实施违法行为的。
　　第二十五条 市交通行政主管部门应当根据本市经济发展和出租汽车经营成本的变化情况，适时提出调整出租汽车客运价格标准方案，经市价格行政主管部门批准后执行。
　　第二十六条 在火车站、长途客运站、宾馆、饭店、医院、城市主要道路及其他人员集中场所应当设置客运出租汽车乘降站点并设置明显标识。乘降站点设置应当符合城市规划和交通管理的要求。
　　客运出租汽车乘降站点由道路运输管理机构会同城管、公安等部门共同设置，并负责管理、检查和监督。

第五章  监督和投诉

　　第二十七条 道路运输管理机构应当加强对客运出租汽车经营活动的监督检查，建立客运出租汽车经营者和驾驶员的服务质量信誉考核制度。
　　客运出租汽车经营者服务质量信誉考核结果作为经营者是否继续经营、车辆更新、新增运力的重要依据。
　　道路运输管理机构对经营者的服务质量信誉考核结果应当定期向社会公布。
　　第二十八条 道路运输管理机构和出租汽车经营企业应当建立投诉、举报受理制度。
　　投诉人应当配合道路运输管理机构的调查，并提供有关证据。
　　第二十九条 道路运输管理机构、客运出租汽车经营企业受理投诉后，应在5日内调查处理完毕，并将结果告知投诉人。情况复杂的，可适当延长时间，但最长不得超过7日。
　　被投诉的客运出租汽车经营者或者驾驶员应当在规定的期限内到道路运输管理机构接受调查。
　　第三十条 乘客对提供车辆、收费有争议时，可以到道路运输管理机构处理。从租乘时起至受理时止的车费由责任者承担。
第三十一条 乘客投诉计价器失准的，道路运输管理机构应当与乘客、客运出租汽车经营者共同封存计价器装置，送质量技术监督部门校验。乘客也可到质量技术监督部门投诉。由此发生的费用由责任者承担。

第六章法律责任

　　第三十二条 违反本条例第十条规定，无道路运输经营许可证、道路运输证或者持无效道路运输证从事客运出租汽车经营的，由道路运输管理机构责令停止经营，没收违法所得，并处以3万元以上5万元以下的罚款。
　　第三十三条 违反本条例第十一条规定，驾驶员未取得客运出租汽车从业资格驾驶客运出租汽车的，由道路运输管理机构责令改正，并处以1000元的罚款。
　　第三十四条 违反本条例第十四条规定，客运出租汽车经营者将客运出租汽车经营权租赁经营的，由道路运输管理机构责令改正，并处以5000元的罚款。
　　第三十五条 违反本条例第十五条规定，客运出租汽车经营者有下列行为之一的，由道路运输管理机构责令改正，并按以下规定处罚：
　　（一）不符合规定车身颜色的，处以500元的罚款；
　　（二）未在规定位置标明经营单位名称、收费标准及监督电话以及未按规定安装道路运输管理机构统一标准顶灯的，处以200元的罚款；
　　（三）未在车内指定位置配备安装经检定合格的计价器和空车显示器以及未按照行业有关规定安装、使用卫星定位和监控等监督服务设备的，处以1000元的罚款；
　　（四）未保持车身、车厢整洁，未定期消毒，车内座套不符合标准、未按时更换的，处以50元的罚款。
　　第三十六条 违反本条例第十八条规定，使用不符合国家标准和行业标准的车辆从事客运出租汽车经营的，由道路运输管理机构责令改正，并处以2000元的罚款。
　　第三十七条 违反本条例第十九条第二款规定，非客运出租汽车安装、使用计价器和客运出租汽车顶灯的，由道路运输管理机构责令改正，并处以3000元的罚款。
　　第三十八条 违反本条例第二十条、第二十一条规定，由道路运输管理机构责令改正，并处1000元的罚款：
　　（一）客运出租汽车在许可的营运区域外从事候客经营活动的；
　　（二）雇佣无从业资格驾驶员驾驶客运出租汽车的。
　　第三十九条 违反本条例第二十二条规定，客运出租汽车驾驶员有下列行为之一的，由道路运输管理机构责令改正，并按以下规定处罚：
　　（一）未随车携带客运出租汽车营运的道路运输证、从业资格证，未按照规定放置服务监督卡的，处以100元的罚款；
　　（二）未按照合理路线或者乘客要求的路线行驶的，处以200元的罚款；
　　（三）固定线路营运或者强行并客，无正当理由拒绝载客的，处以2000元的罚款；
　　（四）计价器出现故障、失准、显示不全时继续营运载客的，处以2000元的罚款；
　　（五）未按照规定使用计价器，未按计价器显示金额收费的，处以2000元的罚款；
　　（六）未按照规定在乘降站、宾馆、医院等公共场所指定地点停车候客,按序排队、顺序走车的，离开驾驶座位招揽乘客的，处以100元的罚款。
　　第四十条 违反本条例规定，客运出租汽车经营企业所属车辆在1个月内受到处罚人次累计达到车辆总数3%的，由道路运输管理机构责令改正，并处以2000元的罚款。
　　客运出租汽车经营者所属车辆单车1年内出现未按规定使用计价器、未按计价器显示金额收费、无正当理由拒绝载客累计3次受到行政处罚的，由道路运输管理机构收回该车的客运出租汽车经营权或者吊销道路运输证。
　　客运出租汽车驾驶员发生重大以上且负同等以上责任交通事故的或者1年内出现未按规定使用计价器、未按计价器显示金额收费、无正当理由拒绝载客累计3次受到行政处罚的，由道路运输管理机构吊销其从业资格证。
　　第四十一条 违反本条例规定，客运出租汽车经营企业有下列情形之一的，由道路运输管理机构责令限期整改；整改不合格的，吊销其客运出租汽车经营许可证：
　　（一）不再具备本条例第九条规定条件的；
　　（二）存在重大运输安全隐患的；
　　（三）发生重特大交通责任事故的。
　　第四十二条 对违反本条例规定不能当场处理的行为，道路运输管理机构可暂扣有关营运证件，签发待理证作为其继续营运的凭证。
　　对拒不接受检查以及未取得道路运输经营许可证、道路运输证或者持无效道路运输证从事客运出租汽车经营的，道路运输管理机构可扣押其车辆。被扣押的车辆属报废车辆的，由道路运输管理机构移交公安部门处理。
　　第四十三条 道路运输管理机构及其工作人员应当依法履行职责，遵守法定程序，公正文明执法。对滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的，由其所在单位或者上级主管机关给予行政处分；构成犯罪的，由司法机关依法追究刑事责任。

第七章  附则

　　第四十四条 本条例所称拒绝载客是指下列行为：
　　（一）所驾驶的车辆开启空车标志，遇乘客招手，停车后不载客的；
　　（二）所驾驶的车辆内无乘客，未开启空车标志，遇乘客招手，停车后不载客的；
　　（三）所驾驶的车辆开启空车标志，在客运集散点或者道路边待租时不载客的；
　　（四）所驾驶的车辆内无乘客，未开启空车标志，在客运集散点或者道路边待租时不载客的；
　　（五）未按照预约租车要求，无正当理由未按照规定的时间到指定地点待客的；
　　（六）载客营运途中，无正当理由中途甩客或者倒客的。
[bookmark: _GoBack]　　第四十五条 本条例自2014年3月1日起施行。1997年9月27日公布实施的《抚顺市出租汽车管理条例》同时废止。
